

# 中央“不忘初心、牢记使命”主题教育领导小组印发 《关于在“不忘初心、牢记使命”主题教育中加强爱国主义教育、弘扬爱国主义精神的通知》

新华社北京9月28日电 近日，中央“不忘初心、牢记使命”主题教育领导小组印发《关于在“不忘初心、牢记使命”主题教育中加强爱国主义教育、弘扬爱国主义精神的通知》，指出在“不忘初心、牢记使命”主题教育中，要加强爱国主义教育，弘扬爱国主义精神，激发广大党员干部和人民群众的爱国热情，凝聚奋进新时代的磅礴伟力，做好党中央部署正在做的事情。通知要求，在学习教育中引导党

员干部把爱党爱国爱社会主义统一起来。各地区各部门各单位要认真落实学习教育的基本要求，在原原本本学习规定书目的同时，把加强新时代爱国主义教育作为学习教育的重要内容，通过个人自学、研讨交流等，组织党员干部认真学习领会习近平总书记关于弘扬新时代爱国主义精神的重要论述，不断加深对习近平新时代中国特色社会主义思想的理解，加深对初心使命的感悟。

通知要求，在学习党史、新中国史中培养党员干部爱国之情、砥砺强国之志。要按照在“不忘初心、牢记使命”主题教育中认真学习党史、新中国史的要求，组织引导党员干部在学习中了解我们党领导人民进行革命、建设、改革的光辉历程和光荣传统，了解新中国成立以来特别是改革开放以来党和国家事业发展的伟大成就和宝贵经验，切实做到知史爱党、知史爱国，自觉践行初心和使命。

通知明确，要在庆祝新中国成立70周年系列活动中激发党员干部的爱国热情。各地区各部门各单位要结合实际，组织党员干部就近就便参观新中国成立70周年成就展，收看庆祝中华人民共和国成立70周年大会等，用好本地区红色资源，发挥爱国主义教育示范基地作用，缅怀革命先烈，传承红色基因，结合“三会一课”、主题党日，开展爱国主义宣传教育，切身感受70年来我国取得的历史性成

就、发生的历史性变革。

通知强调，要把党员干部的爱国热情转化为促进改革发展稳定的实际行动。要鼓足干劲、再接再厉，把开展主题教育同做好党中央部署正在做的事情结合起来，同完成今年各项工作任务结合起来，同应对各种风险挑战结合起来，增强斗争精神，主动担当作为，把主题教育中激发出的爱国热情转化为立足岗位、奋发工作的实际行动，转化为攻坚克难、干事创业的实际成效。

## 以奋斗划桨 向梦想前行 ——“宣言”系列署名文章引发热烈反响

中华民族的昨天是“雄关漫道真如铁”，中华民族的今天正可谓“人间正道是沧桑”，中华民族的明天可以说是“长风破浪会有时”。

新中国成立70周年之际，新华社连续播发“宣言”系列署名文章《雄关漫道真如铁》《人间正道是沧桑》《长风破浪会有时》，引发各界热烈反响。

广大干部群众表示，在中国共产党的坚强领导下，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，走出了一条彪炳史册的人间正道。踏上新征程，以梦想为岸、以团结作帆、以奋斗划桨，向着美好的明天砥砺前行。

人民出版社政治编辑一部主任张振明表示，新中国70年巨变，有其内在的道路、理论、制度和精神逻辑。“宣言”三论，着眼历史、现实和未来，深刻揭示了新中国巨变的内在逻辑。“文章深入阐明中国特色社会主义道路，就是经过实践检验的人间正道，就是实现中华民族伟大复兴的必由之路；深情展望承载着民族复兴中国梦的下一个70年，激励我们不忘初心和使命，走好新时代的长征路。”

新中国成立70年来，中国综合国力不断增强，国际地位显著提升，影响力日益彰显。正如“宣言”所言，一路走来，中国人民自力更生、艰苦奋斗，创造了举世瞩目的中国奇迹。

准备在首都北京欢度国庆的中央社会主义学院第42期民主党派干部培训班学员、民进云南省丽江市支部主委李渝丽说，作为一名纳西族同胞，能够身处这样伟大的时代倍感光荣。“展望中华民族的光明前景，我们充满信心与豪情，相信在中国共产党的坚强领导下，凝聚起中华各族儿女的磅礴力量，中华民族伟大复兴的宏伟目标必将实现。”

雄关漫道真如铁，跨越雄关，是因为我们有比铁还硬的精神，有志不改、道不变的坚定，有大公无私、坚强勇敢的领路人。

新疆维吾尔自治区乌鲁木齐市天山区政协委员蔚忠儒对此深有感触。“我亲眼见证了家乡发生的翻天覆地的变化，也切身体会到党和政府对我们无私的关怀帮助。喝水不忘挖井人，我们现在的幸福生活都得益于中国共产党的英明领导，得益于社会稳定和民族团结的大好局面。”

拨开历史的浓雾，“宣言”揭示70年发展成就最大秘诀，就是中国共产党率领中国人民，找到了中国特色社会主义道路。

中央社会主义学院文化教研部副教授李勇刚认为，“宣言”系列文章，既有今昔对比的事实依据，又有中西比较的文明视野，更有熔铸古今的历史深度。中国共产党继承了中华民族的文化根脉和精神追求，中国特色社会主义道路是中华民族悠久历史的延续。未来，中华民族必将在中国共产党的带领下，充分发扬自强不息、厚德载物的民族精神，铸牢中华民族共同体意识，实现中华民族伟大复兴，并为构建人类命运共同体做出独特贡献。

回望过去，峥嵘岁月历历在目，辉煌成就来之不易；面向未来，伟大梦想发出召唤，新征程的号角已经吹响。

男中音歌唱家、国家一级演员霍勇说：“作为文艺工作者，我们要用嘹亮的歌声讴歌伟大的党、伟大的祖国和勤劳勇敢的中国人民。新时代要有新作为、新担当。我也会扎根人民，用优秀的文艺作品去激励斗志、振奋精神，丰富群众的文化生活。”

长风破浪会有时，直挂云帆济沧海。

“宣言”指出，唯有扎根中国大地，抓住每一个今天，才能创造美好未来。唯有发扬斗争精神，练就斗争本领，保持艰苦奋斗、顽强奋斗、永远奋斗的精气神，才能披荆斩棘、乘风破浪。

网友董思的留言代表了广大网民的心声：“我是幸运的，赶上了这个波澜壮阔的时代。我将与祖国共奋进，让青春的激情与脚步踏出新时代的节拍。祝福伟大的祖国繁荣富强！”

（据新华社北京9月28日电）

## 壮丽70年·奋斗新时代

### ——新中国峥嵘岁月

## 中非友谊的丰碑

有这样一条铁路，它东起坦桑尼亚首都达累斯萨拉姆，西至赞比亚中央省的卡皮里姆博希，越过“地球的伤疤”——东非大裂谷，全长1860.5公里。这条贯通东非和中南非的大干线叫坦赞铁路，是中非友谊的丰碑。

坦桑尼亚和赞比亚都是在上世纪60年代非洲民族解放浪潮中新独立的国家。但是，由于一些国家的封锁，这两国的经济发展面临很大困难。因此，坦、赞两国领导人向世界有关国家请求援建一条连接两国的铁路。

1965年2月，坦桑尼亚总统尼雷尔访华。刘少奇和周恩来在与尼雷尔会谈时表示：中国政府同意帮助修建一条由坦桑尼亚到赞比亚的铁路。毛泽东对尼雷尔说：你们有困难，我们也有困难，但是你们的困难和我们的不同，我们宁可自己不修铁路，也要帮你们修建这条铁路。1967年6月，赞比亚总统卡翁达访华时，与中国商定了修建坦赞铁路的相关事宜。同年9月5日，中国、坦桑尼亚、赞比亚三国政府在北京签订《中华人民共和国政府和坦桑尼亚联合共和国政府、赞比亚共和国政府关于修建坦桑尼亚——赞比亚铁路的协定》。

协定规定：中国提供无息的、不附带任何条件的贷款，并派专家对这条铁路进行修建、管理、维修、培训技术人员。

1968年5月，中国派出勘探人员在极端恶劣的自然环境中开始进行全线勘测设计。坦赞铁路于1975年10月试办运营，1976年5月完成了全线工程收尾和设备安装配套等工作。卡翁达总统后来谈

说：坦赞铁路是“我们与中国友谊和团结的纪念碑。”

一位西方工程师在参观过坦赞铁路后，感叹地说：“只有修建过万里长城的民族，才能修建出如此高质量、高水准的铁路。”

（新华社北京9月28日电）

# 中华人民共和国与基里巴斯共和国恢复外交关系

新华社联合国9月27日电（记者林远 徐晓蕾）当地时间9月27日，国务委员兼外交部长王毅在纽约中国常驻联合国代表团同基里巴斯共和国总统兼外长马茂签署《中华人民共和国与基里巴斯共和国关于恢复外交关系的联合公报》。主要内容如下：

中华人民共和国与基里巴斯共和国，根据两国人民的利益和愿望，兹决

定即日恢复大使级外交关系。基里巴斯共和国政府承认世界上只有一个中国，中华人民共和国政府是代表全中国的唯一合法政府，台湾是中国领土不可分割的一部分。基里巴斯共和国政府即日断

绝同台湾的“外交关系”，并承诺不再同台湾发生任何官方关系，不进行任何官方往来。中华人民共和国政府对基里巴斯共和国政府的上述立场表示赞赏。

## 英雄的礼赞 奋进的凯歌 ——致敬共和国勋章、国家荣誉称号获得者



“这辈子没有虚度，一生属于核潜艇、属于祖国。”黄旭华的话掷地有声。

峰嵘皆本色，不悔是初心。为了国家的强盛，多少赤子燃烧了一生！

我国人造卫星技术和深空探测技术的开创者之一孙家栋说：“国家需要，我就去做！”他被称为中国航天的“大总师”，一生与中国航天事业的发展紧紧相依，为我国突破卫星基本技术、卫星返回技术等作出卓越贡献。

几十年潜心钻研传承创新、甘冒风险以身试药……诺贝尔生理学或医学奖得主屠呦呦执着一生，让中医药造福全人类，89岁仍在科技攻关一线孜孜不倦，诠释着一名科学家“心中有国家、造福无国界”的大爱情怀。

“这是英雄的祖国，是我生长的地方，在这片古老的土地上，到处都有青春的力量……”当年近九旬的郭兰英再次唱响《我的祖国》时，歌声依然如烈火般炽热。这首被她称为“生命之歌”的歌曲，唱出了中国人民的顽强不屈和对祖国的赤诚热爱，早已成为所

有中华儿女心中的“生命之歌”。

他是一粒种子，生根开花，以赤诚为民的情怀在百姓心中树起一座丰碑。

朱彦夫1949年加入中国共产党，党龄与新中国同岁。

在抗美援朝战场上，他失去四肢和左眼，成为一级伤残军人，却拒绝躺在功劳簿上享清福，转头扎进山东淄博沂源县西里镇的小山村，担任村支书25年。

开山劈岭、治山改水……失去双手的他，把老百姓的事情一件件做完；没有双脚的他，带领老百姓蹚出一条脱贫致富新路。

他说：“我这个条件只能是一个字：拼！为百姓，就是守住阵地！”

使命在肩，哪里都是光荣的阵地。王继才守岛，王有德守家。

开山岛上的生活是万般“熬人”的，王继才却给自己增添了一项升国旗的任务——每一个清晨，他和妻子王仕花迎着熹微晨光早起起身，在祖国不可或缺的方寸土地上，升国旗、奏国歌。

在王继才登上开山岛的第32年零13天，他的生命永远定格。守岛，就是守国，他那颗赤诚的爱国之心，让岛上的国旗永远猎猎飘扬。

在旁人看来，与风沙抗争是王有德身上宿命般的“偏执”。40多年来，即使经历了一次又一次沙进人退、人进沙退的拉锯，他从未放弃。

旁人看不到的是，风沙吹不老心中信念：“多栽一棵树，就是我的价值；多治理一片荒山，就是我的价值；让当地老百姓找到致富之路，就是我的价值！”

在广袤的国土，有多少甘于平凡的无悔坚守，有多少为国为民的满腔

苦……作为一名党员，我有责任、有义务为太行人民脱贫致富做实事。”

在这片光荣的土地上，作为青年教师的李保国早就立下了“初心”。

35年间，他每年深入基层200多天，利用科技兴农让140万亩荒山披绿，带领10万农民脱贫致富。常年高强度的工作让李保国积劳成疾。最终，他拖着疲惫的身体睡去，再也没有醒来。

在危难面前，他们作出了相同的

选择。用血肉身躯铸就“祖国和人民的利益高于一切”的新中国军人和警察本色。

如今，已经83岁高龄的王启民依旧每天早上来到办公室。谈起正在开展的新技术研究，他劲头十足。早在2015年，王启民就正式退休，本可安享晚年，但作为科技兴油保稳产的大军“新铁人”，他选择始终奋战在科研一线。

大庆油田，这片“我为祖国献石油”的黑土地，从不缺少“铁人”式英雄。在王启民身上，大庆精神、铁人精神薪火相传，为新中国旌旗簇簇的岁月留下了厚重一笔。

大庆油田，这片“我为祖国献石油”的黑土地，从不缺少“铁人”式英雄。在王启民身上，大庆精神、铁人精神薪火相传，为新中国旌旗簇簇的岁月留下了厚重一笔。